

別招惹外星人! 霍金理由何在?

人类寻找地外智能生命的步伐越来越坚实有力,我们似乎越来越接近地外文明的真相。然而,英国著名物理学家史蒂芬·霍金发出“不要招惹外星人”的警告,却让人类不得不再一次审视:我们是否应该寻找外星人?外星人到底存不存在?假如真的有地外智慧生命,人类具备与他们相遇的能力吗?

本版主笔 快报记者 赵晨 张荣

发回的信号莫名其妙,连它的主人都破解不了 “旅行者2号”探测飞船已被外星人劫持?



前不久,68岁的理论物理学家霍金,发表了一次关于外星人的讲话。霍金在讲话中明确表示:人类试图与外星种族接触,这“有点太冒险了”。

霍金认为,外星生命可能存

在于宇宙的很多地点,除了各大行星以外,还可能位于某些恒星的中心,甚至漂流在星际空间中。霍金认为:“真正的挑战在于将外星人找出来。”

霍金分析说,谁也不能排除,某些星球上的生命已经完成了从低级向高级的行进,形成了智能生命,“如果外星人真的有朝一日到访地球的话,我想结果和哥伦布到达美洲大陆时的情景差不多,那对美洲的土著居民可不是什么好事。”为了证明自己的观点,霍金还作了一个简单的假设,“我设想他们现在就乘坐着一艘艘的大船,已经耗尽了他们星球上的所有资源。他们可能已经成为了游牧民族,伺机征服并殖民他们能够抵达的任何星球。”

就在霍金的讲话发表不久

后,2010年5月14日,媒体报道,美国“旅行者2号”探测飞船,从距地球86亿英里远的太空中传回了一些让美国航空航天局的专家们压根无法解码的数据信号。一些科学家相信,“旅行者2号”发回的神秘信号之所以无法破译,可能是因为这一信号是外星人发来——“旅行者2号”可能已在太阳系边缘遭到了外星飞船的拦截与“劫持”!这种推测似乎旁证了霍金的观点。

中科院上海天文台的傅承启研究员,在关注到这一新闻后,对于霍金的观点表示赞同。“能够被我们发现的外星人,或者主动找上门来的外星人,他们一定会拥有高度的文明,到时候,人类一定能够战胜他们?谁也不敢肯定。”

想在宇宙间来往自如,首先得制造出光子火箭 很难说人类能否遭遇外星人

即便人类“碰巧”在离太阳系最近的恒星系统发现了外星人,想穿越漫长的时空与他们相遇也很难。肖耐园说,现在的火箭以化学燃烧产生的反作用力作动力,每秒可运行20千米。“按此速度,到达离太阳最近的恒星,需要10万年。与此相比,人类寿命太短。”

光是宇宙中运行速度最快的。人类有可能达到光速级速度吗?“光子火箭能达到三分之一或二分之一的光速。”肖耐园说,“人类要想到达太阳系外的行星,首先必须制造出光子火箭。”

他介绍,物质的原子由质子、中子、电子构成,这些粒子都

有与其对应的反质子、反中子、反电子。正粒子组成正物质,反粒子组成反物质。正电子与反电子相遇,就会湮灭,产生光子,同时释放大量能量,以接近光速的速度前进,从而产生推力。

但是,光子火箭目前仍然只是一种设想。因为制造它的前提是,人类必须能够制造出反物质,并且使湮灭反应可控。虽然科学家已经在实验室制造出反氢,但是大量生产会耗费巨大能量,且贮存、运输还有很多难题。更为重要的是,“这一反应不是人类可控的,巨大能量的光子束会给地球环境造成破坏。”肖耐园说。

人类探索地外文明,怎样才能小代价大成果? 关键一步是先破译UFO

在中科院南京紫金山天文台研究员王思潮看来,探索地外文明未必一定从太空入手,可以反其道而行之,在地球上研究疑为外星人留下的痕迹——不明飞行物。

他从1971年开始对我国境内近20起螺旋状、扇状不明飞行物进行了长期调查,他发现在我国离地面130公里至1500公里的近地空间,多次出现奇异的飞行物,其飞行速度远低于第一宇宙速度,有的低至每秒0.29公里,且在1460公里的高度平行地面飞行25分钟之久。“如果它是人类飞行器或自然物体,早已受地心引力而陨落,这说明它们很有可能是具有抗地球引力能力的外星飞行器。”

在他看来,现在要做的是

改进观测方法、提高观测精度,逐步掌握定量或半定量的科学分析。“如果连UFO的高度是在十几公里以下的对流层还是130公里以上的空间都不清楚,怎么能说UFO客观存在或者已经有结论呢?”

“英国国防部研究了60年不明飞行物,但却没有找到答案,原因就是它常常是不期而遇的,出现时间很短暂,等专业望远镜开动起来,早已消失得无影无踪。”王思潮说,“但是,利用数码相机、摄像机、望远镜逐渐普及的有利条件,可以建立一个UFO快速观测网,一旦发现重要的UFO事件,迅速用短信、电话通告相关地点的观测者,就可以在第一时间、不同地点取得较高质量的观测数据。”

外星人是否真的存在仍有争论 或许霍金的担心是多余的

就在人们讨论寻找外星人是“凶”是“吉”时,一些科学家在考虑另一个问题:外星真的存在吗?

南京大学天文学系教授肖耐园告诉记者,是否存在外星人,一直以来有两种截然不同的看法。

一种看法认为,银河系有2000亿到3000亿颗恒星,恒星周围又有行星。虽然其中相当多恒星温度非常高,不适宜生命诞生,但仅仅银河系,星球就如此之多,很可能存在类地星球。生命的力量之强,也在人类想像之外。总之,生命的力量非常强大,只要条件适宜,就会产生。而且,它的形式可能远远出乎人类想像之外。

但是,一些科学家在猜测外星人是否存在时,采取了谨慎的态度。他们认为,生命必须存在于行星之上,但并非所有的恒星

联系,确实有可能带来不可预测和不可控制的风险。不过,其实几十年来通过广播和电视信号,人类已经从地球上向四面八方的宇宙空间发射出了我们存在的确凿信息,现在这些信息正在以每秒30万公里的速度扫过银河系中离太阳几十光年范围的恒星和它们的行星系统,继续向更远的宇宙深处传播。我们已经暴露了!完全的隐藏至少需要停止或是在地球空间内部完全屏蔽掉所有人为的无线电发射,是根本不可能的。

“在这种情况下,我觉得作为一个长久的策略,人类还是应该加强而不是回避对外星人的搜寻。”

我们已经暴露!而更聪明的外星人则在暗中等待时机 地球人与侵入者的星球大战只是时间问题?

和傅承启研究员的担忧相比,北京天文馆馆长朱进主张,作为一个长久的策略,人类应该加强而不是回避对外星人的搜寻。

朱进认为,在过去50年的搜寻中,天文学家们没有发现任何外星人的线索,除了我们的探测能力有限、探测方法可能存在缺陷之外,也有可能是宇宙中外星人的数目没有我们想像得那么多,或者像某些学者指出的,外星人出于某种我们现在还不知道的理由,决定把他们自己隐蔽起来。

在宇宙中存在比我们先进得多的外星人的假设之下,主动跟我们完全一无所知的外界



傅承启

可能存在智慧生命的外星球会有多少?

按照地球文明的发展速度推算,银河系就有200颗

具备生命诞生条件的行星数, f_l 是行星上生命诞生的概率, f_l 是该生命进化成智慧生命的概率, f_c 是这一智慧生命拥有与其他星球进行通信技术的概率, L 则为该技术文明能够存在的时间。

南京大学天文学系教授肖耐园告诉记者,这些因子中,有些可取近似值,有的纯属主观。他曾用此公式计算外星人星球数。计算结果是,银河系中可能存在着200个地球这样拥有智慧生命的星球。“这个数字已经很大了。”然而,假设的确有200个外星人星球,且均匀分布在银河系中,最近的那颗距离地球也有15000光年。“我们可以向‘邻居’们发射电报,但是在如此漫长的距离中,无线电波不等到达就衰竭殆尽了。”

肖耐园告诉记者,生命形式多样,外星上的生命未必是地球上的样子。地球生命以碳元素为基础,与氢、氧、氮等元素形成长链分子。“这是我们对地球生命的认识,其他星球未必如此。”肖耐园说,在一些星球上,生命的基础元素可能不是碳,而是氮、氢等元素。“在地球上,人类呼吸氧气再自然不过,但有可能在别的星球上,氧气对生命是有毒的。”

1961年11月,设在美国西弗吉尼亚州绿岸镇附近的国立射电天文台,举行了一次探讨地外智慧生命的学术讨论会。美国天体物理学家德雷克提出了一个著名的方程,后来称之为“绿岸公式”,这是对探索地外智慧生命作定量分析的第一次尝试。

绿岸公式为: $N = R \times f_p \times n_e \times f_l \times f_i \times f_c \times L$ 。其中,N代表银河系中居住着和人类一样有智慧的生命体的星球数,它取决于等式右边7个因子的乘积。

公式中R代表银河系每年诞生的恒星的数量,f_p为该恒星拥有行星的概率,n_e是其中每颗恒星周

期适合成为行星生命的能源之源。“首先必须是单个的恒星,而银河系里单个的恒星并不是很多;其次,它的温度不能太高,也不能太低。”肖耐园说。

即便行星以及它所围绕的恒星条件匹配地“恰到好处”,能诞生生命,但是形成高智能生命,还需要很多条件。

“以地球为例,如果恐龙不灭绝,哺乳动物就不会有发展空间。”肖耐园告诉记者,“而恐龙灭绝,又是一个偶然事件。”2010年3月5日,英、美、日等国研究人员在《科学》发文称,6500万年前一颗小行星对地球进行“毁灭性撞击”,导致地球环境发生根本性改变,造成恐龙在内的大规模物种灭绝,也为包括人类在内的许多新物种创造了进化条件。